ESEMPIO DI ECCELLENZA
Un sogno avverato per Sofia Ferrarini ex studentessa del nostro Istituto!
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IL 15 marzo 2021, a Castelporziano (Roma), 23 giovani atleti, vincitori della particolare procedura di selezione ottenuta grazie ai risultati conseguiti in ambito nazionale e internazionale nelle rispettive discipline, sono entrati a far parte dei Gruppi Sportivi delle Fiamme Gialle. Tutti hanno le carte in regola per dare ulteriore lustro all’eccellenza sportiva italiana, che storicamente proviene da questo Gruppo Sportivo Militare.

Tra loro spicca il nome di Sofia Ferrarini (Karate), terza classificata ai Campionati Europei U21 a Tampere il 22 agosto 2021, proveniente dall’A.S.D. Judo Karate Club di Milano, nonché, figlia d’arte del Maestro Massimiliano, che dal 2007 promuove con grande passione, presso la palestra dell’I.C.S. L. Manara, corsi di Karate, a favore di tutti gli alunni dell’istituto. 
Per vincere domani. Così citava un vecchio film sul karate degli anni ’80 (Karate Kid). E per vincere domani, oggi sul tatami delle Fiamme Gialle, c’è Sofia, una giovane karateca della nuova generazione. Ha alle sue spalle i giganti, i miti, i campioni più importanti e vincenti del mondo. Si porta addosso la prestigiosa divisa di una squadra e di un Corpo Militare, che non ha da invidiare successi a nessuno, neanche al Real Madrid. Il team Fiamme Gialle del karate è il più decorato e vincente della storia
Sofia è una ragazza splendida, che ha frequentato la scuola elementare e la scuola media dell’I.C.S. L. Manara e, che fin da piccola, ha praticato con passione, la disciplina del Karate, presso la palestra della sua stessa scuola, con l’A.S.D. Judo Karate Club, che da diversi anni ha in concessione, in alcuni giorni ed orari la struttura.
Tra i bambini dell’istituto, che negli anni, hanno frequentato i corsi di Karate con il Maestro Massimiliano, Sofia è riuscita a trasformare in lavoro, una volta conseguita la maturità scientifica, la sua passione di una vita. Una volta terminata la sua carriera da atleta professionista, Sofia, che è già militare a tutti gli effetti della Guardia di Finanza, cambierà incarico, e passerà dallo status di “militare atleta” a quello di militare con compiti o mansioni tipiche di questo Corpo.
Questa lieta storia di passione, dedizione e sacrificio per lo sport, da parte di una giovane ragazza di “Quarto Cagnino” è motivo di orgoglio anche per l’istituto stesso e può essere di esempio o da stimolo a molti bambini del quartiere, che si dedicano con passione allo sport e le cui società sportive hanno, spesso, la loro sede d’allenamento, presso la palestra del L. Manara. 

L’attenzione del Dirigente Scolastico e del Consiglio di Istituto ha un peso ed un valore ineccepibile a sostegno di molte realtà sportive. Loro stessi hanno, sicuramente, contribuito alla realizzazione di un progetto di vita, così ambizioso, realizzato e compiuto da una ragazza cresciuta, a livello scolastico e sportivo, presso l’I.C.S. L. Manara.
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